

## 新的伟大奋斗创造新的历史伟业

### ——以习近平同志为核心的党中央引领“十四五”经济社会发展纪实

□新华社记者

2021-2025，时间的脚步走过又一个5年，国民经济和社会发展第十四个五年规划即将收官。

“十四五”时期，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民勠力同心、踔厉奋发，在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的壮阔征程上，用新的伟大奋斗创造出新的历史伟业。

5年间，从实现第一个百年奋斗目标到开启第二个百年奋斗目标新征程，从全面建成小康社会到促进全体人民共同富裕，我国经济社会发展取得新的开创性进展、突破性变革、历史性成就，中国答卷举世瞩目，中国道路更加宽广，中国力量不可阻挡。

乘风破浪 领航前行——“为推进强国建设、民族复兴作出我们这一代人的应有贡献”

今年7月19日，西藏林芝，总投

资约1.2万亿元的雅鲁藏布江下游水电工程拉开建设序幕。

此时，世界屋脊上正在建设的“钢铁动脉”川藏铁路，以磅礴之势穿山越岭向林芝挺进。

2021年，“十四五”规划开局之年，习近平总书记在西藏考察时来到川藏铁路的重要枢纽站林芝火车站，听取推进雅安至林芝段建设情况汇报，指出“建设好这一实现第二个百年奋斗目标进程中的标志性工程”。

“十四五”规划收官之年，望长城内外、大江南北，中华大地流金溢彩、生机盎然——

这是承载荣耀的辉煌中国：隆重庆祝中国共产党成立100周年，党的二十大胜利召开，喜庆新中国75周年华诞，即将隆重纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年；

这是欣欣向荣的奋进中国：102项重大工程顺利推进，8项指标进展

超过预期，经济增量预计超过35万亿元，前4年经济增速平均达到5.5%，对世界经济增长贡献率保持在30%左右；

这是活力充沛的创新中国：第一艘国产电磁弹射航母福建舰下水，第一次按国际通行适航标准研制的国产大飞机C919实现商业飞行，第一座中国空间站“天宫”全面建成；

这是民生为大的幸福中国：每年城镇新增就业1200万人以上，新增劳动力平均受教育年限超过14年，人均预期寿命达到79岁，全国跨省异地就医直接结算惠及5.6亿人次……

习近平总书记指出，“加快推进中国式现代化建设，团结奋斗，开拓创新，在新征程上作出无负时代、无负历史、无负人民的业绩，为推进强国建设、民族复兴作出我们这一代人的应有贡献”。

5年间，以习近平同志为核心的党中央统揽全局、引领航向，精准分

## 国务院办公厅印发《关于逐步推行免费学前教育的意见》

新华社北京8月5日电 日前，国务院办公厅印发《关于逐步推行免费学前教育的意见》(以下简称《意见》)，推进学前教育普及普惠安全优质发展。

《意见》强调，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，全面贯彻党的教育方针，聚焦人民群众所急所需所盼，按照强化普及普惠、稳妥有序推进、加大政府投入、经费合理分担的原则，逐步免除学前教育保育教育费，有效降低教育

成本，提高基本公共教育服务水平，办好人民满意的教育。

《意见》明确，从2025年秋季学期起，免除公办幼儿园学前一年在园儿童保育教育费。免保育教育费标准按县级以上地方人民政府及其教育、价格主管部门批准的公办幼儿园保育教育费收费标准(不含伙食费、住宿费、杂费等)执行。对在教育部门批准设立的民办幼儿园就读的适龄儿童，参照当地同类型公办幼儿园免除水

平，相应减免保育教育费。民办幼儿园

保育教育费高出免除水平的部分，幼儿园可以按规定继续向在园儿童家庭收取。对因免保育教育费导致幼儿园收入减少的部分，由财政部门综合考虑免保育教育费在园儿童人数、所在地保育教育费生均实际收费水平等情况补助幼儿园。

《意见》提出，在国家统一实施的免保育教育费政策基础上，鼓励各省结合实际，进一步巩固落实家庭经济困难儿童、孤儿和残疾儿童等群体资助政策，做好兜底保障。(下转第八版)

本报讯(记者 王艳)8月5日，全市重大项目推进会召开，听取重大产业项目进展情况汇报，针对相关项目存在的问题，研究解决办法和推进举措，安排部署下一步重点工作。市委书记张建慧主持并讲话。市长詹鹏出席。

会议听取全钒液流电池、河南水星家纺科技产业园、周口耕德电子全产业链智能终端电子产品及中试基地、盛泰工业园、周口千万吨级钢铁产业基地二期、金丹科技15万吨生物降解材料聚乳酸等项目有关情况汇报，强调要持续树牢“项目为王”理念，把产业项目作为项目建设的重中之重，抓实“五个清单”，聚焦重点、精准发力，以更大力度推动工业经济平稳增长。要坚定不移做强产业，以项目建设为抓手，着力改造提升传统产业，大力发展战略性新兴产业，前瞻培育未来产业，加快构建以先进制造业为支撑的现代化产业体系，切实以高质量项目支撑经济高质量发展。

会议强调，要坚持问题导向，着力抓重点、攻难点、破堵点，推动项目建设提质提效，为完成全年目标任务夯实基础。要压紧压实责任，加强项目建设全生命周期管理，充分发挥项目专班作用，明确办理事项、责任人、办结时间，凝聚大抓项目狠抓落实的工作合力，推动项目快落地、快建设、快投产、快达效。要紧盯时间节点，紧紧围绕在建项目施工和投资进度，及时协调解决项目推进过程中遇到的问题，确保在建重点项目按序时进度推进，形成更多实物工作量和投资量。要强化服务保障，聚焦企业需求和面临的堵点难点问题，积极主动、靠前服务，落实各项惠企政策，优化涉企办事流程，帮助企业解决安评、环评等手续办理以及用工、用能、融资等方面的实际问题，提升精准化、精细化服务水平，打造一流营商环境。要立足长远发展，引导企业关注前沿技术，积极应用新工艺、新设备、新材料，强化全产业链布局，把更多大项目、好项目转化为产业集群发展的增长点。

马剑平、王宏武、田林、梁建松、王富生出席。①6

张建慧主持并讲话 詹鹏出席

## 全市重大项目推进会召开

## 省应急厅支援我市抗旱保秋

本报讯(记者 王凯 通讯员 韩少鹏)近期，持续高温少雨天气给我市秋粮生产带来严峻挑战。为有效应对旱情，保障秋粮生产稳定，经统一协调，省应急厅紧急调动人员和装备支援西华县、淮阳区两地开展抗旱保秋工作。

据介绍，西华县是省内重要的粮食生产基地。当前正值秋粮生长的关键时期，为缓解旱情对农业生产的影响，省应急厅派出应急救援排水分中心、国家消防救援局河南机动队伍共16人，于8月2日携带大流量排水车、水泵等抗旱装备，紧急赶赴西华县开展抗旱送水工作。行动前，救援队相关负责人与红花集镇王桥村委共同对旱情分布、水源储备、灌溉需求等情况进行了详细分析和研判，精准制订了送水方案及装备铺设路线。

“我们根据田间实际情况，灵活调整作业方式，分批次、不分昼夜开展抽水作业。大流量排水车快速从附近的跃进河科学引水，将水源源不断输送至王楼村一千渠，经分流后注入田间沟渠。经过提灌站分流的河水充盈了田间渠道，精准输送至受旱农田，确保每一寸耕地都能及时‘喝’上救命水。”救援队相关负责人说。

西华县应急管理局相关负责人介绍，本次调水计划持续3至5天，每小时送水约4000立方米，可满足沿线6个行政村、32个自然村、1.9万亩农田的抗旱用水需求。这一举措得到了当地村民的广泛好评，及时缓解了旱情对农作物的影响。

另据了解，目前，省应急厅调派的另外2台大型抽水设备正在淮阳区同步开展抗旱保秋作业。②9

## 35见证·周口时刻

周口日报创刊35周年系列报道

1990.8.1—2025.8.1

## 建桥高峰：周口“跨”出新天地

□记者 徐启峰

三川交汇、一河穿城，桥梁在周口交通布局中始终占据着举足轻重的地位。

2010年7月2日，周口市区新大路桥建成通车。作为市内首座斜拉式大桥，其不仅畅通了市区南北交通，更一举成为城市新地标。

通车次日，《周口日报》头版刊发《大桥牵出民生情》报道，生动记录了这一历史时刻：这是一个企盼已久的神圣时刻，这是一个写满骄傲的欢乐场面。这天，随着通车令的发布，通车典礼现场即刻沸腾起来，礼炮声声响彻云霄，礼花翩翩漫天飞舞，建筑工人欢呼雀跃，在观众掌声不断……通车典礼的礼花硝烟还未散去，成千上万的群众如潮水般涌向大桥，争相一睹大桥雄姿，争相见证这一历史时刻。

市民的喜悦与激动，源于这座桥对当时快速发展的周口市具有至关重要的意义！

从东大桥到“界路”：一座桥的变迁

新大路桥前身——大路桥(东大桥)于1982年通车。彼时周口城区狭小，桥东便是田野乡村。随着

城市框架不断拉大，其重要性日益凸显。2004年，市委、市政府作出“向东发展”战略决策。2006年《周口市城

市总体规划》出台，明确“东拓西控、南连北伸”布局，大路桥遂成新老城区“界路”，人车流量剧增。然而，2008年该桥被检出多处裂缝，鉴定为危桥，禁止通行。市区南北交通顿时受阻，城市北扩东进失去重要支撑，重建迫在眉睫。

破局之举：“四桥一路三馆”展宏图

2008年7月，周口市破局开新，与中建七局正式签约，启动“四桥一路三馆”建设。这是河南省首个采用PPP模式(政府与社会资本合作)的重大民生工程，包含：

大路桥沙颍河大桥：2008年11月1日动工，2010年7月2日建成通车(即新大路桥)。

建设路贾鲁河大桥：2008年11月1日动工，2010年1月1日竣工通车。

八一路沙颍河大桥：2011年7月23日动工，2012年9月9日通车试运行。

东外环路沙颍河特大桥(现武盛大道桥)：2013年4月13日动工，2015年6月25日建成通车。

三馆：气象服务中心、文化艺术中心、体育馆。

(下转第二版)

## “建功新时代”是对所有奋斗者的召唤

□吴继峰

日前，党中央、国务院邀请优秀专家代表到北戴河休假，今年休假活动的主题是“建功新时代”，参加休假活动的有高技术领域、哲学社会科学领域专家和基础研究领域青年人才等。这份国家礼遇无疑是对外杰出人才的高度认可，但是我们也应该认识到，“建功新时代”不仅是国家对高层次人才发出的邀约，也是面向全体奋斗者的时代召唤。

北戴河休假专家的成就，是新时代宏大画卷上最耀眼的星辰。他们是科技前沿的开拓者、思想领域的引领者、基础研究的深耕者，他们的贡献是“国之大者”的重要组成部分，值得我们致以最高的敬意。当然，我们也要看到，“建功新时代”的内涵远不止于此。国家的强盛、民族的复兴，也需要依赖亿万在各自岗位上恪尽职守、默默奉献的奋斗者共同托举。

这份召唤是对每一个脚踏实地、认真工作的人发出的。体现在工厂车间里，是技术工人精益求精，打磨好每一个零件，是工程师潜心钻研，提升生产线效率与产品品质；体现在广袤乡村中，是农技员不辞辛劳，将新技术、新品种送到田间地头，是基层干部用心用情，带领乡亲们探索致富新路；体

现在城市街巷里，是教师们传道授业解惑，点燃孩子们求知的火种，是医护人员救死扶伤，守护千家万户的健康平安；体现在实验室的灯光下、讲台的粉笔灰中、手术台的无影灯旁、田野的烈日风雨里……这些看似平凡的付出，也是构筑新时代伟业的重要基石。

“建功”不苛求人人都做得惊天动地。在平凡的岗位上，把本职工作做到极致，解决一个具体的技术难题，优化一项繁琐的工作流程，服务好身边的群众，培养好下一代，守护好社区的安全与和谐，这些都是实实在在的贡献。每个人能力有大小，岗位有不同，但只要心怀责任，立足本职，勤勉耕耘，就

是在响应“建功新时代”的号召，就是在为这个伟大时代添砖加瓦。

新时代的宏图伟业，需要亿万双手共同描绘。无论身处何地、身居何岗，只要我们把个人的奋斗融入时代发展的洪流，在各自的领域里尽己所能，发光发热，就是在响应时代的召唤，就是在书写属于自己的“建功”篇章。这份人人可为、人人应为的担当，也是“建功新时代”最深厚、最持久的力量所在。②9

今日谈